Задание 2 (2017 г.)
Построение и исследование имитационной модели
Общие положения
1. Дано описание исследуемой системы на естественном языке (возможно, неполное). Заданы цели исследования системы (которые также могут быть уточнены или дополнены студентом самостоятельно или в ходе диалога с преподавателем).
2. Требуется: 
· уточнить исходные данные; 
· построить концептуальную модель (указать, какие упрощающие предположения принимаются, описать структуру системы, взаимодействия между компонентами);
· построить имитационную модель в системе моделирования по выбору студента;
· проверить правильность построения модели и адекватность;
· провести эксперименты с моделью в соответствии с целью исследования;
· уточнить модель или цель исследования самостоятельно или по указанию преподавателя;
· сделать выводы и составить отчёт о работе.
Вариант 1. Моделирование работы планировщика задач в однопроцессорной системе, режим реального времени
Имеется один процессор, на нём исполняется n типов задач. Запросы на выполнения задач  поступают с постоянными периодами Ti, время выполнения задачи — постоянная  величина  ti < Ti. Для планирования выполнения задач используется одна из следующих дисциплин: 
· без приоритетов, без вытеснения;
· без приоритетов, c квантованием;
· с приоритетами, с вытеснением
· приоритетна задача с ближайшим директивным сроком (Earliest deadline first – EDF), с квантованием.
Требуется построить модель, воспроизводящую начало и окончание выполнения каждого запроса и проверяющую факт повторного запроса на выполнение некоторой задачи до её завершения (т. е., нарушение директивного срока).
В ходе исследования модели надо установить, какая дисциплина планирования даёт меньше всего нарушений директивных сроков при прочих равных условиях. В том числе, предложить способ назначения приоритетов, дающий минимум нарушений.
Вариант 2. Задача 2.29 из книги А. Лоу, М. Кельтона «Имитационное моделирование 3-е издание», издательство Питер, 2004. Моделирование системы массового обслуживания с повторным обслуживанием («устранением недоделок»). Например, здесь: http://bookfi.net/book/728599 Под «потоками» 1, 2 и 3 понимаются независимые датчики случайных величин.

Вариант 3. Задача 2.31 из той же книги. Моделирование производственной линии.

Вариант 4. Задача 2.38 из той же книги. Моделирование обслуживания пассажиров в аэропорту автобусом-челноком. В дополнение к формулировке задачи в книге, необходимо предложить план исследования влияния вместимости автобуса и интервала его движения на длины очередей.

Вариант 5. Моделирование работы магазина самообслуживания
Покупатель входит в магазин (интервал времени между входящими — случайная величина с рапределением D_enter), набирает в тележку ni единиц товара (распределение D_num), тратя на это время ti (распределение D_time, среднее зависит от ni), и встаёт в очередь к одной из касс. Общее число касс k. Время обслуживания покупателя в кассе задаётся случайной величиной с распределением D_pay, среднее значение зависит от числа покупок. Правила выбора кассы могут быть различными (см. ниже).
Требуется построить модель, отражающую состояние очередей к кассам и общее число покупателей в торговом зале. Задать распределения D_enter, D_num, D_time, D_pay на основе интуитивных предположений и/или наблюдений, задать параметры распределений (по согласованию с преподавателем).
Провести серию экспериментов с моделью и определить зависимость среднего времени ожидания покупателя в очереди к кассе от числа касс и правил выбора кассы: Ещё вариант - время ожидания, делённое на число покупок?
Возможные правила выбора кассы -  (список может быть дополнен по усмотрению студента,  исполнителю задания не требуется выбирать  все пункты, объём исследования берётся по  согласованию с преподавателем): 
· покупатель случайно выбирает кассу (задать распределение);
· покупатель идёт к кассе с очередью наименьшей длины (в людях);
· есть кассы для числа покупок «не более чем»; покупатели строго следуют указанному ограничению; (предусмотреть исследование числа таких касс)
Дополнительное исследование: каково должно быть  минимальное число касс  для того, чтобы время ожидания было в пределах допустимого (оптимизация в пользу магазина)
Вариант 6. Задача 2.23 из книги Лоу и Кельтона. Моделирование работы морского порта

Вариант 7. Задача 2.26 из книги Лоу и Кельтона. Моделирование работы химчистки

Вариант 8. Задача 2.30 из книги Лоу и Кельтона. Моделирование работы столовой
